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Interrogazione n. SO /XVII

Presunta falsa fatturazione e reati fiscali: rischi e conseguenze per A22

.So,

Le polemiche pubbliche sul matrimonio di Diego Cattoni. II matrimonio dell'amministratore
delegate di Autostrada del Brennero S.p.A., Diego Cattoni, celebrato nel luglio 2022 presso I'Hotel

Lido Palace di Riva del Garda, ha generate un acceso dibattito. La chiusura di una porzione del
lungolago, delimitata da transenne e presidiata da bodyguard, ha sorpreso resident! e turisti,
suscitando critiche da parte di consiglieri comunali e opinioni contrapposte sui social media. Molti
cittadini hanno percepito come un abuse I'utilizzo di spazi pubblici per un evento privato (Riva: la
razza padrona si prende i Giardini - Questo Trentino, 3 settembre 2022).

Archiviazione delle querele e legittimita delle critiche. L'amministratore delegate di

Autobrennero Spa ha sporto querela contra cittadini ed esponenti politici per Ie critiche ricevute.
Tuttavia, il giudice per Ie indagini preliminari ha archiviato il procedimento, riconoscendo la
legittimita delle esternazioni nell'ambito del diritto di critica politica e personale. Elementi di
interesse pubblico evidenziati dal PM includevano la chiusura non usuale del suolo pubblico e il

contesto di una societa partecipata da enti pubblici. La vicenda ha evidenziato questioni di
trasparenza e opportunita, aggravate dall'invio di diffide alle testate giornalistiche locali e
dall'apertura di procedimenti legali contro critiche sui social (Dopo il mega-matrimonio a Riva. I'ad
diA22 Cattoni querela dei cittadini - II Dolomiti, 27 giugno 2023).

Condanne per diffamazione in un nuovo filone del caso matrimonio A22. Un ulteriore
procedimento giudiziario relativo alia vicenda del matrimonio dell'amministratore delegato di A22,

Cattoni, ha avuto esiti diversi per alcuni dei soggetti coinvolti. Mentre Ie posizioni di una decina di
cittadini, imprenditori e consiglieri comunali sono state archiviate perche ritenute critiche legittime
di carattere politico e non offensive, un altro filone processuale ha portato alia condanna di 8
persons per diffamazione. Questi cittadini, originari di Riva del Garda, Ledro, Arco e Rovereto,
sono stati ritenuti responsabili di aver superato i limit! della critica legittima nei commenti pubblicati
sui social network riguardo al "mega-matrimonio". II decreto penale ha disposto una multa di 1.200
euro per ciascun imputato, senza prevedere risarcimenti, ma la condanna potrebbe essere
impugnata. Le osservazioni del condannati si riferivano principalmente all'uso dello spazio pubblico

e alle modalita dell'evento, che avevano generato un acceso dibattito pubblico e polemiche

politiche nella comunita dell'Alto Garda (Un procedimento e stato archiviato. ma arhvano Ie
condanne per un altro filone - II Dolomiti, 5 luglio 2023).

La presunta falsa fattura legata al ricevimento nuziale. L'inchiesta giudiziaria "Romeo" ha
rivelato che Paolo Signoretti, amministratore delegato della societa Hotel Lido Palace Spa,
avrebbe emesso una fattura falsa di 5.995 euro nei confronti di Diego Cattoni. Secondo gli

inquirenti, I'importo e stato scorporato dal prezzo complessivo del ricevimento nuziale e fatturato
come "past! van mesi di aprile e maggio". L'episodio e emerso, incidentalmente, nello stesso
giorno in cui si e celebrata I'udienza del processo di primo grado a Rovereto contro i sindacalisti
Mirko Carotta e Matteo Vicentini, che hanno impugnato un decreto penale di condanna per
diffamazione nei confronti di Cattoni, al quail erano stati invitati a testimoniare altri due protagonisti
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dell'inchiesta "Romeo", il consigliere comunale Zanoni, vittima di azioni intimidatorie, e la sindaca
di Riva del Garda Cristina Santi, tra i soggetti indagati (L'affascinante matrimonio di Cattoni in hva :
a/ /ago - L'Adige, 4 dicembre 2024).

L'interrogazione regionale n. 75/XVII e la mancata risposta. L'interrogazione regionale del 6
dicembre 2024 aveva richiesto chiarimenti sugli accertamenti promossi o da promuovere riguardo
alia presunta falsa fattura e sulla conformita del comportamento dei membri del CdA di
Autobrennero S.p.A. al codice etico aziendale e al D. Lgs. 231/2001. La risposta fornita, tuttavia, si
era limitata a dichiarare generica fiducia nella Magistratura, omettendo qualsiasi riferimento a
verifiche interne da parte degli organ! sociali delta societa.

Obblighi di trasparenza e criticita. Ai sensi del D. Lgs. 33/2013, nella sezione "Societa
trasparente" de\ sito di Autobrennero S.p.A. dovrebbero essere pubblicati atti di nomina, curricula,
compensi e spese di missione dei dirigenti. Tuttavia, i dati relativi ai compensi e alle spese
risultano non pubblicati o difficilmente reperibili, sollevando interrogativi sulla corretta attuazione
degli obblighi di trasparenza.

Tutto do premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. se intends richiedere un parere all'Autorita Nazionale Anticorruzione (ANAC) per verificare la
correttezza delle modalita di pubblicazione dei compensi e delle spese di missione degli
amministratori e dei dirigenti sul sito di Autobrennero S.p.A. e delle societa collegate;

2. se sono state effettuate verifiche su eventual! richieste di rimborso spese da parte dei membri
del CdA di Autobrennero S.p.A. e delle societa controllate, in particolare per il periodo aprile-
maggio 2022, avvalendosi di giustificativi generici come "pasti vari";

3. se la Giunta puo fornire aggiornamenti riguardo al procedimento giudiziario avviato
dall'amministratore delegate di A22 contra i cittadini e Ie critiche ricevute per I'organizzazione del
sontuoso banchetto nuziale all'Hotel Lido Palace.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regional!

Paul Kollensperger

Alex Planer

Franz Ploner
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Nr. 80/XVII 

 
An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 
Mutmaßlich gefälschte Rechnungen und Steuerstraftaten – Risiken und Folgen für die 

Brennerautobahn AG 

 

 
Die öffentlichen Kontroversen um die Hochzeit von Diego Cattoni. Die Hochzeit des 
Geschäftsführers der Brennerautobahngesellschaft Diego Cattoni, die im Juli 2022 im Hotel Lido 
Palace in Riva del Garda stattfand, hat eine hitzige Debatte ausgelöst. Die Schließung eines Teils der 
Uferpromenade, der durch Absperrgitter abgegrenzt und von Sicherheitskräften bewacht wurde, 
verblüffte Anwohner und Touristen und führte zu Kritik seitens der Gemeinderäte sowie zu 
gegensätzlichen Stellungnahmen in den sozialen Medien. Viele Bürger empfanden die Nutzung 
öffentlicher Flächen für eine private Veranstaltung als Missbrauch (Riva: „Die herrschende Klasse 
nimmt sich die Gärten“ – Questo Trentino, 3. September 2022). 
 
Einstellung der Klagen und Legitimierung der Kritik. Der Geschäftsführer der 
Brennerautobahngesellschaft erstattete gegen Bürger und politische Vertreter wegen der ihm 
gegenüber vorgebrachten Kritik Anzeige. Der Ermittlungsrichter stellte das Verfahren jedoch ein und 
erkannte die Rechtmäßigkeit der Äußerungen im Rahmen des Rechts auf politische und persönliche 
Kritik an. Zu den vom Staatsanwalt hervorgehobenen Aspekten von öffentlichem Interesse gehörten 
die unübliche Sperrung öffentlichen Raums sowie die Tatsache, dass es sich um ein Unternehmen 
handelt, an dem öffentliche Institutionen beteiligt sind. Der Fall warf Fragen der Transparenz und 
Angemessenheit auf, die durch Abmahnungen an lokale Medien sowie durch die Einleitung 
rechtlicher Schritte gegen Kritik in sozialen Medien noch verschärft wurden (Nach der Luxus-

Hochzeit in Riva: A22-CEO Cattoni verklagt Bürger – Il Dolomiti, 27. Juni 2023). 
 
Verurteilungen wegen Verleumdung in einem neuen Verfahrensabschnitt der Causa „Hochzeit 

– A22“ 
Ein weiteres Gerichtsverfahren im Zusammenhang mit der Hochzeit des Geschäftsführers der A22, 
Cattoni, führte zu unterschiedlichen Ergebnissen für die beteiligten Personen. Während die Verfahren 
gegen etwa zehn Bürger, Unternehmer und Gemeinderäte eingestellt wurden, da ihre Äußerungen als 
legitime politische Kritik und nicht als beleidigend gewertet wurden, endete ein anderer 
Verfahrensabschnitt mit der Verurteilung von acht Personen wegen Verleumdung. 



 

Die aus Riva del Garda, Ledro, Arco und Rovereto stammenden Bürger wurden für schuldig 
befunden, die Grenzen der zulässigen Kritik in Kommentaren in sozialen Medien zum „Luxus-
Hochzeitsevent“ überschritten zu haben. Der Strafbefehl sah eine Geldstrafe von 1.200 Euro je 
Angeklagten vor, jedoch ohne Schadenersatzforderungen. Die Verurteilungen könnten jedoch 
angefochten werden. 
Die beanstandeten Äußerungen der Verurteilten bezogen sich vor allem auf die Nutzung öffentlicher 
Flächen und die Art der Veranstaltung, die in der Gemeinschaft des Alto Garda eine heftige 
öffentliche Debatte und politische Kontroversen ausgelöst hatte (Ein Verfahren wurde eingestellt, 

aber in einem anderen Verfahrensabschnitt gibt es Verurteilungen – Il Dolomiti, 5. Juli 2023). 
 
 

Die mutmaßlich gefälschte Rechnung im Zusammenhang mit dem Hochzeitsmahl  
Die unter dem Namen „Romeo“ laufenden gerichtlichen Ermittlungen haben ergeben, dass Paolo 
Signoretti, Geschäftsführer der Hotel Lido Palace AG, angeblich eine gefälschte Rechnung über 
5.995 Euro für Diego Cattoni ausgestellt hat. Laut den Ermittlern wurde dieser Betrag vom 
Gesamtpreis des Hochzeitsmahls abgezogen und stattdessen als „verschiedene Mahlzeiten im April 
und Mai“ fakturiert. Der Vorfall kam zufällig am selben Tag ans Licht, an dem in Rovereto die 
erstinstanzliche Gerichtsverhandlung gegen die Gewerkschafter Mirko Carotta und Matteo Vicentini 
stattfand. Diese hatten einen Strafbefehl wegen Verleumdung gegenüber Cattoni angefochten. Als 
Zeugen waren zwei weitere Schlüsselfiguren im Rahmen der „Romeo“-Ermittlungen geladen: der 
Gemeinderat Zanoni, der Opfer von Einschüchterungsversuchen wurde, sowie die Bürgermeisterin 
von Riva del Garda, Cristina Santi, die selbst zu den Beschuldigten gehört (Die glamouröse Hochzeit 

von Cattoni am Seeufer – L’Adige, 4. Dezember 2024). 
 
Die Anfrage Nr. 75/XVII und die fehlende Antwort darauf. Mit der am 6. Dezember 2024 
eingereichten Anfrage wurde um Auskunft darüber ersucht, was unternommen worden ist oder man 
zu unternehmen gedenkt, um Klarheit hinsichtlich der gefälschten Rechnung und der 
Übereinstimmung des Verhaltens der Mitglieder des Verwaltungsrates der Brennerautobahn AG mit 
dem Ethikkodes und den Vorgaben des gesetzesvertretenden Dekretes Nr. 231/2001 zu schaffen. In 
der übermittelten Antwort beschränkte sich die Regionalregierung darauf, ihr volles und 
uneingeschränktes Vertrauen in die Arbeit der mit den Untersuchungen befassten Justizorgane 
auszudrücken. Im Antwortschreiben wurde aber keinerlei Angabe über interne Überprüfungen von 
Seiten der Gesellschaftsorgane gemacht. 
 
Transparenzpflichten und Unstimmigkeiten  
Gemäß dem gesetzesvertretenden Dekret Nr. 33/2013 sollten in der Rubrik „Transparente 
Gesellschaft“ auf der Website der Brennerautobahn AG Ernennungsakte, Lebensläufe, Vergütungen 
und Reisekosten der Führungskräfte veröffentlicht werden. Allerdings sind die Daten zu Vergütungen 
und Spesen entweder nicht veröffentlicht oder nur schwer auffindbar, was Fragen zur 
ordnungsgemäßen Umsetzung der Transparenzpflichten aufwirft. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 
1. Ob beabsichtigt wird, eine Stellungnahme der Nationalen Antikorruptionsbehörde (ANAC) 

einzuholen, um die ordnungsgemäße Veröffentlichung der Vergütungen und Reisekosten der 
Verwaltungsräte und Führungskräfte auf der Internetseite der Brennerautobahn AG und der 
Tochtergesellschaften zu überprüfen? 

2. Ob Überprüfungen hinsichtlich möglicher Ausgabenabrechnungen der Mitglieder des 
Verwaltungsrats der Brennerautobahn AG und der Tochtergesellschaften durchgeführt wurden, 



 

insbesondere für den Zeitraum April–Mai 2022, bei denen als Verwendungszweck „verschiedene 
Mahlzeiten“ angeführt wurde.  

3. Ob die Regionalregierung Updates zum laufenden Gerichtsverfahren geben kann, das vom 
Geschäftsführer der A22 gegen die Bürger und die erhaltene Kritik zur Organisation des 
prunkvollen Hochzeitsmahls im Hotel Lido Palace eingeleitet worden ist? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER  
Alex PLONER  
Franz PLONER 


